Una observacidn a la conferencia de Don Loonardo Lira sobre cafierfas de madera

POR

RaMoN Sarnas Epwarps

Esta breve nota se reflere a la afirmacién de que es econdémicamente equiva-
lente instalar cafierias de madera o de fierro fundido, si las primeras tienen una
duracién de 40 afios y las segundas de 120, y si las primeras cuestan en cambio
la mitad que las segundas. .

Esta afirmacion consta de las siguientes frases de la conferencia, tomadas de
los Anales del Instituto de Ingenieros de Junio de 1918, pagina 275.

«Por lo que respecta a amortizacion, creo que podriamos tomar con seguridad
« absoluta una vida de 40 afios para la caferia de madera y suponer una de 120
« para la de fundicién».

«Tendriamos asi que el costo del metro de cafieria de madera deberia ser la
« mitad del de fundicién para quedar en igualdad de condicicnes econdmicas y
« acabamos de ver que ésto se verifica en las condiciones actualess .

Después de la conferencia me permiti llamar la atencién a que este cdlculo
parecia equivocado. Esta es todavia mi opinidn y ereo que hay una paralogizacion
en la nota que se encuentra al pie de la misma pagina citada, y que dice:

«Como a continuacién de la conferencia se manifestaran dudas respecto a la
« exactitud de esta conclusion de equivalencia econémica, doy a continuacién el cal-
culo matematico que es, por lo demas, muy sencillo. Dicho calcalo esta hecho con
interés gimple, ya gue ios fondos del empréstito con que se hacen las obras de agua
potable sélo ganan interéssimple. Sea A el valor de un metro decafieria de fundi-
cién. Aleabo de 120 afosesta inversiénme significa una pérdidadel capital A yde
« los intereses que él habria ganado en 120 afios, o sea, 12 A si suponemos un interés
« del 1U%/,. 8i B es el valor de un metro de cafieria de madera, la inversion en la
« compra del primer metro a los 120 afios significa también una pérdida 13 B. La
« inversién para comprar a los 40 afos un segundo metro de cafieria significa al
« término de los 120 afios anteriores, o sea, a los 80 aftos de hecha la segunda com-
« pra, una pérdida igual a 9B y la tercera compra, una pérdida iguala 5B. La
« condicién de igualdad econdémica es:
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» 13 A=27B o sea simplemente

No comprendo el alcance que tenga la proposicién de que los fondos de un
empréstito ganan intereses simples; pero siguiendo la forma del raciocinio citado,
parece que pudo decirse también:

Una caneria de fundicién, que dura 120 afios, requiere una inversidn ini-
cial A.

La de madera, que dura 40 aiios, exige para ser de duracidn equivalente tres
inversiones, cada una igual a B: la inicial, la segunda después de 40 afios y la ter-
cera a loe 80.

Para pagar la segunda inversién, basta tener actualmente una cantidad

igual a —é— B, pues, segin la nota citada, en 40 afios, el capital y los intereses

dan unasuma igual a 5 veces el capital.
. . . 1
Analogamente para la tercera inversion se requiere — B.

9
La condicién de igualdad econ6émica, seria, pues, dentro de estas ideas:
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A mi juicio, estos resultados contradictorios son ambos equivocados, y la so-
lucién correcta de la cuestién se encuentra dentro de las condiciones reales del
mecanismo econdmico, en que los intereses se pagan o capitalizan en periodos
cortos y no al cabo de plazos comparables a 40 o 120 arfios.

El interés de 109/, parece ademas demasiado elevado y favorable a la catfie.
ria de madera; pero con intereses de 7/, los capitales se duplican con lasliquidacio-
nea semestrales ordinarias, también en 10 afios aproximadamente.

Con esta tasa de interés, en 40 anos un capital se multiplica por 24 =16y
en 80 se multiplica por 28 = 256.

Asi, pues, las tres inversiones iguales a B para adquirir cafieria de madera
equivalen a una inversién actual A cuando:

1

1 .
A=B + 6 B+ 356 B o aproximadamente
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B=094 A

Finalmente, un cilculo anilogo manifiesta quesi se puede contar con 40 afios
de vida para la cafieria de madera, aunque la de fundicién fuera perdurable, bas-

taria una economia del_lb' o6 —é— “fo para justificar la eleccién de esta dltima.





